

特朗普宣布承认以色列对戈兰高地主权

美以“哥俩好” 中东添动荡

新华社华盛顿3月25日电(记者刘晨 朱东阳 刘品然)美国总统特朗普25日在白宫与到访的以色列总理内塔尼亚胡举行会谈,并签署公告正式承认以色列对戈兰高地的主权。

分析人士认为,美国在此时做出外交立场的转向性决定,与即将到来的以色列大选不无关系,也有其自身考量,此举将对中东局势带来重大影响。

转变立场

公告称,美方做出这一决定是因为伊朗、黎巴嫩真主党等在叙利亚南部采取行动,试图把戈兰高地变成对以色列发动袭击的场所。

戈兰高地是叙利亚西南部一块狭长地带。以色列在1967年第三次中东战争中占领这一战略要地,实施控制和管辖,拒绝归还给叙利亚。国际社会普遍不承认戈兰高地是以色列领土,并一直呼吁用和平谈判的方式解决这一问题。联合国安理会1981年通过的第497号决议明确表示,以色列将其法律、管辖权和行政机构强加于戈兰高地的决定是“完全无效的,不具国际法律效力”。

美国25日的决定改变了其过往半个多世纪在此问题上的立场。这是继2017年底不顾国际社会反对,承认耶路撒冷是以色列首都,并在次年5月将其驻以大使馆迁至耶路撒冷后,美国再一次立场鲜明地为以色列“站台”。

特朗普对媒体说,美以关系牢固,做出这一决定是“早有此意”。内塔尼亚胡则称美方决定具有“历史性”意义。

以色列定于4月9日举行议会选举,内塔尼亚胡矢志连任总理,但面临巨大压力。美国舆论



3月25日,在美国首都华盛顿白宫,美国总统特朗普(左)与以色列总理内塔尼亚胡展示特朗普签署的正式承认以色列对戈兰高地主权的公告。

认为,内塔尼亚胡选择此时访美,旨在向选民展示其与美国领导人的“铁杆”关系,而美国在戈兰高地问题上的表态无疑是为其竞选连任送上的一份“大礼”。

美国智库威尔逊中心中东

问题专家阿伦·戴维·米勒表示,承认以色列对戈兰高地拥有主权,是特朗普为内塔尼亚胡打出的绝佳“竞选广告”。

有分析人士指出,自特朗普上台后,美以关系迅速升温,以

色列在美国的中东战略尤其是遏制伊朗方面发挥了重要作用,特朗普此举是为了进一步稳固两国关系。

而在美国学者托马斯·弗里德曼看来,特朗普政府“力挺”内塔尼亚胡的背后,与其说是战略思维的考量,不如说是为了迎合美国国内犹太裔选民。

加剧动荡

分析人士认为,美国在戈兰高地问题上站在以色列一边无疑会严重影响中东地区局势,将导致叙利亚与以色列关系更加恶化,而且会刺激中东地区的反美、反以情绪,带来更多动荡和流血冲突,巴以和谈前景也因此变得更加黯淡。

叙利亚外交部发表声明,坚决反对特朗普宣布承认以色列对戈兰高地的主权,认为这一做法是“对叙利亚主权和领土完整的公然侵犯”。阿拉伯国家联盟秘书长盖特发表声明说,特朗普此举公然违反国际法,是无效的。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃对媒体说,美方的做法可能导致中东地区出现新一轮紧张局势。

美国务院前中东事务高级官员韦恩·怀特认为,未来中东地区的武装分子向区域内的美国人或是美国大使馆发动袭击的概率将增加。

此外,美方的这一决定也会加剧美国国内政治分裂。目前美国政界对于是否支持内塔尼亚胡政府意见不一,部分议员明确反对美国与内塔尼亚胡政府“捆绑”在一起。

美国总统与国会研究中心副主任丹·马哈菲对记者表示,未来美国在以色列问题上的党派分歧或将更加严重。

美舰过航台湾海峡 国防部新闻发言人:全程都在我们掌控之中

新华社北京3月26日电 国防部新闻发言人任国强26日就美舰过航台湾海峡答记者问。

问:据报道,美国海军“威尔伯”号驱逐舰和海岸警卫队“伯索夫”号舰24日过航台湾海峡。请问对此作何评论?

答:我们对美方有关舰艇过航台湾海峡的情况是清楚的,有关动向全程都在我们的掌控之中。中方已向美方表达关切。

台湾问题事关中国主权和领土完整,是中美关系中最重要、最敏感的核心问题。我们要求美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,慎重处理涉台问题,以免损害中美两国两军关系和台海地区和平稳定。解放军将始终保持高度戒备,坚决捍卫国家主权和领土完整。

宣称独岛为日领土 小学教科书获通过 韩国强烈谴责

据新华社首尔3月26日电(记者陆睿)韩国外交部26日发表声明,强烈谴责日本政府审定通过宣称独岛(日本称“竹岛”)为日本领土的小学教科书。

当天下午,韩国外交部还召见了日本驻韩国大使长岭安政并就此提出抗议。

据日本媒体报道,日本文部科学省26日公布了将从2020年度起开始使用的小学教材审定结果,数套宣称“竹岛”是日本“固有领土”的小学教科书在审定中获得通过。

独岛位于朝鲜半岛东部海域,面积约0.18平方公里。韩国、朝鲜、日本都宣称对该岛拥有主权。目前韩国实际控制这一岛屿。

希腊总理称其座机遭土耳其战机干扰

新华社雅典3月26日电(记者于帅帅 李晓鹏)希腊总理齐普拉斯25日说,他当天出席活动乘坐的直升机遭土耳其战斗机干扰,土方“侵犯希腊领空”。但土方予以否认。

齐普拉斯当日乘坐直升机从希腊首都雅典前往东部爱琴海岛屿,毗邻土耳其的阿加索尼西岛,参加当地举行的希腊独立日庆祝活动。齐普拉斯在抵达后发表讲话说,土耳其此举迫使他乘坐的直升机一度低空飞行,直至希腊战斗机前来阻止对方干扰。

土耳其阿纳多卢通讯社当天援引安全人士的话报道,土耳其的飞机没有滋扰希腊总理的直升机,只是在爱琴海例行执勤而已。

以军继续轰炸加沙 10名巴勒斯坦人受伤

据新华社加沙3月26日电(记者赵悦 杨媛媛)以色列军队26日继续轰炸加沙地带。巴勒斯坦卫生部当天发表声明说,以军轰炸造成至少10名巴勒斯坦人受伤。

以色列国防军26日上午发表声明说,25日深夜和26日凌晨,以军继续对加沙地带进行打击,轰炸了约15个武装组织的军事目标,其中包括巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)的军事营地。

以军的行动是对加沙地带武装组织25日向以色列特拉维夫方向发射火箭弹的反击。哈马斯25日夜间宣布在埃及斡旋下同意与以色列停火,而以军未对此进行回应并继续轰炸加沙,双方停火尚未实现。

外交部:对泛美开发银行取消成都年会深表遗憾

据新华社北京3月26日电(记者侯晓晨)针对泛美开发银行决定取消原计划本周在成都举行的第60届年会,外交部发言人耿爽26日表示,个别国家不顾年会宗旨,不顾中方立场和关切,不顾东道国的真诚努力,坚持操弄委内瑞拉问题,导致年会无法按计划顺利举行,中方深表遗憾。

耿爽在当日例行记者会上回答相关提问时透露,泛美开发银行第60届理事会年会原定3月26日至31日在成都举行。包括中方在内的绝大多数泛美行成员国都认为,泛美行年会是金融界的会议,应聚焦金融合作。但个别国家持续搅动委内瑞拉问题这一敏感政治议题,在各成员国存在严重分歧的情况下,在年会临近时仓促通过瓜伊多任命的新理事和执董,并坚持推动其来华与会。虽然瓜伊多提名的理事通过了泛美行表决程序,但瓜本人并非经合法程序产生的总统,缺乏合法性,中方难以允许其代表来华参会。

“中方对泛美行决定取消成都年会深表遗憾。”耿爽说,绝大多数泛美行成员国都认同中方的主张,也非常清楚究竟是谁在阻挠会议的成功举办。

泰国两政党都称赢得选战 议席分配算法成关键

泰国选举委员会25日下午公布了24日国会下议院选举的95%选票统计结果。在总共350个分区议席中,与两位流亡前总理他信和英拉密切相关的为泰党获得137个席位,名列第一;支持现总理巴育的人民国家力量党获得97个席位,紧随其后。另有3个政党各自获得30多个席位,4个政党获得个位数席位。

选情看似明了,但未来政局却依旧模糊,原因是,这次选举所依据的新版宪法对议席的选法与分配有了新的设置,导致计票结果与最终结果之间还“隔”着一道“算法公式”。眼下,围绕这套“算法”,为泰党和人民国家力量党正在预估自身与对手最终获得的席位多寡,以便筹划拉拢盟友联合组阁。两个政党25日都自认赢得选战。

“算法”很关键

尽管为泰党看似在选举中获得最多支持,但最终的议席分配还远未揭晓。

根据泰国2017年通过的新宪法及相关法律,国会下议院500个议席分两个步骤产生。第一步,选出分区议席,即在各

选区按选票多少直接选出350个下议员;第二步,算出不分区议席,即按照一套公式,将剩余的150个议席按各政党所获总选票的比例分配给各个政党,但须扣除这些政党在第一步中所获得的分区议席数。

简而言之,在第一步中获得议席越多,在第二步中须扣除的议席也越多。按照选举官员的说法,这一设置是为了让那些在选举中得到相当多选民支持,但最终未能赢得选区议席的小党有更多的机会,即“平衡”大党和小党之间的悬殊实力。

泰国分析人士25日夜间依照已公布的议席数和各党所获总票数,预估出各政党在第二步中所能分配到的议席:为泰党0席,人民国家力量党19席,在第一步中各自获得30多个席位的3个政党在第二步中分别分配到10多个到50多个不等的分区席位,其他小党在第二步中也各有收获。总体上看,第二步的席位分配与第一步的结果几乎是“大逆转”。

如此一“算”,大党优势被削弱,实力的悬殊被平衡,为泰党和人民国家力量党的议席差距

缩小了不少。

巴育有“保票”

不管最终席位如何分配,选情的大致格局基本明了:为泰党和人民国家力量党排列前两位,但都没有获得下议院半数以上席位。

按照泰国宪法,在选举中获得议席数最多的政党拥有优先组阁权。这就意味着为泰党需要拉拢到足够政党与之联合,并推举总理人选。但对于为泰党来说,联合组阁难度不小。

对于为泰党而言,即便获得优先组阁权,即便拉拢到足够政党联合组阁,在推举总理环节也将受到极大考验。除非,为泰党能联合到大多数参选政党,使执政联盟的总席位超过375席。

因为,根据2017年新宪法及相关法律,新总理将由500名下议院议员和250名上议院议员共同投票产生,候选人得票超过两院议员总数的一半,即375席才可当选。而上议院是由巴育领导的政变后权力机构指派产生的,因此,此间分析人士判断,有250个席位“保底”,巴育胜算很大。(据新华社曼谷3月26日电)